

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Дутовой Натальи Валерьевны
«Гендерные особенности функционирования невербальных
компонентов в коммуникативном поведении языковой личности:
межкультурный аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка**

Диссертационное исследование Н.В. Дутовой посвящено изучению неверbalного поведения языковой личности через призму гендерных особенностей коммуникативного поведения. Ценность диссертации заключается в том, что в центре внимания автора находятся национально специфические и универсальные компоненты невербального поведения в разных лингвокультурах (русской, английской и китайской). Межкультурный вектор исследования в рецензируемом диссертационном исследовании проявляется в обращении к трем совершенно различным с точки зрения отражения мира языкам. Известно, что картина мира представляет собой ту «сетку координат», при посредстве которой люди воспринимают действительность и строят образ мира, существующий в их сознании. В каждой модели мира есть свои этнические особенности, изучение которых важно с точки зрения понимания различными народами того мира, в котором они живут.

Возрастание значимости межкультурного взаимодействия и потребности в изучении национальных особенностей поведения языковой личности, представляющей другую лингвокультуру, определяет актуальность рецензируемого исследования, его цель и задачи. В первой главе диссертации рассматриваются основные понятия гендерных исследований в лингвистике, представлен обзор возникновения этого направления в лингвоантропологической парадигме гуманитарного знания, описаны коммуникативные ценности русской, английской и китайской лингвокультур,дается обзор особенностей коммуникативного поведения русской, английской и китайской языковой личности в гендерном аспекте. Достоинством данной части работы является то, что автор демонстрирует глубокое знание работ по проблемам гендерных исследований в лингвистике и коммуникативного поведения в целом. Наибольший интерес в диссертации представляют вторая и третья главы, в которой автор описывает невербальные паралингвистические, кинесические, визуальные, тактильные, проксемные, хронемные компоненты национальной гендерной языковой личности и представляет методику экспериментального исследования функционирования невербальных компонентов в речи.

На наш взгляд, следующие положения работы требуют некоторого уточнения:

– Насколько валидными будут итоги, к которым приходит автор в итоге своего исследования, если абстрагироваться от выбранного в качестве материала для исследования кинодискурса? Известно, что кинотекст как разновидность креолизованного текста представляет собой воплощение замысла автора, а кинофильм – это всегда взаимодействие адресата и множественного адресанта (сценарист, режиссер, оператор и т.д.) Автором при анализе невербального коммуникативного поведения во внимание принимался лишь жанровый аспект кинотекста, но работа бы выиграла в теоретическом и исследовательском аспектах, если результаты были представлены с учетом функционально-стилевой и индивидуально-авторской парадигм.

– В положениях на защиту (которые сами по себе требуют некоторого пересмотра и доработки) следовало бы дать собственное понимание термина *невербальное коммуникативное поведение*. Так, в третьей главе автор уделяет внимание анализу просодии как системе фонетических средств и акустическому анализу звучащей речи. Возможно, в данном случае речь идет не о невербальных, а экстралингвистических аспектах коммуникации.

Высказанные замечания никаким образом не влияют на общее впечатление от диссертационного исследования Н.В. Дутовой, которое выполнено на высоком теоретико-методическом уровне, а итоги подкреплены тщательным анализом исследуемого материала. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в преподавании курсов по межкультурной коммуникации, лингвокультурологии, применены в лингвосемиотических экспериментальных исследованиях естественной речи. Выводы, к которым приходит автор, заслуживают особого внимания, так как выполнены в итоге тщательно проделанной работы и с привлечением достаточного количества материала.

Представленное диссертационное исследование «Гендерные особенности функционирования невербальных компонентов в коммуникативном поведении языковой личности: межкультурный аспект» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, и ее автор, Дутова Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

доцент кафедры международных коммуникаций Международного факультета ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ) кандидат филологических наук, доцент (454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76, тел. +7 (351)2679414 (раб), +79222250022, nkoshka@rambler.ru)

05 ноября 2014 г.

Кошкова

Кошкова Наталья Николаевна

